A homogén anyagi BCD héaromszoglap geometriai értelemben vett S4 sulypontja egyittal dinamikai értelemben
a ré hato elemi stulyer6k ereddjének tdmadopontja. Ennélfogva e lap ma = kit 4 tomegét S4-ba stritve gondolhatjuk,
itt t4 a lap teriiletét, a k; ardnyossagi tényezd pedig az anyag ,feliileti strtiségét” jelenti. Ezt folytatva, elég meghata-
roznunk a négy Sx pontbol allo, tx tomeget tartalmazé pontrendszer silypontjiat — ahol rendre X = A, B, C, D —,
hiszen k;-et tovabbi kozlés hidnyaban nyilvan csak mind a négy lapra vonatkozéan ugyanakkoranak vehetjiik.
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Tovabb 2 — 2 pontunk témegét vonjuk Ossze. Az Sx- és Sy-beli tomegekbdl allo par (Y # X) kozos sulypontja az
Sx Sy szakasznak abban az Sxy pontjaban van, amelyre (a nyomatékok egyezése alapjan) SxySx : Sxy Sy = my :
mx = ty : tx, masképpen, alkalmas ks és ks aranyossagi tényezével Sxy Sx = komy — ksty. Ugyanezzel az elvvel
kapjuk a kérdéses G silypontot, egyik tomegparban X-et és Y-t A-nak, B-nek valasztva, az SapScp szakaszon.

Felhasznaljuk tovabba, hogy mind a négy X Sx szakasz atmegy az ABCD tetraéder S silypontjan ugy, hogy
SX = 3-5S5x, tehat az S4SpScSp tetraéder az elbbibdl centralis hasonlosaggal all el6. (Az aranyszam értéke —1/3,
de ez nem lesz lényeges.) Ebbdl kovetkezik, hogy az 1 tetraéder barmelyik két lapja teriiletének az aranya megegyezik
a megfelels eredeti lapok t-aranyaval, pl. (roviden, jelképesen):

(SASBSc) : (SASBSD) = (ABO) : (ABD) =tp :tc.

Vetitsiik most az 0j tetraédert egy, az S4Sp élére mer6leges sitkra — mas széval: nézziink ra végtelen tavolbol, ebbdl
az iranybol —, és jeloljiik a vetiileteket — mint latsz6 képeket — ugyanigy, mint magukat a pontokat. Csak az S4ScSp
haromszoget latjuk, tekintsiik ebben az S4-bol induld két oldal aranyat. Az SaSc és SaSp hosszakban az S4SpSc,
ill. S4SpSp haromszognek azt a magassidgat latjuk valodi nagysigban, amelyik merdleges a kozos S4Sp oldalukra.
Ennélfogva aranyuk egyezik e két haromszog teriiletének ardnyaval, az pedig az el6bbi példa szerint tp : to, végiil is
SaSc = katp, SaSp = katc, ahol ky alkalmas ardanyossagi tényezd.

Most méar az ScpSc : ScpSp = SaSc : S4Sp aranyparbol kovetkezik, hogy Scp rajta van a latszé haromszog
S 4-bol indulé szogfelezbjén, és hogy ezen a felezon latjuk a keresett G-t is. Amde egyeneseink az abra sikjara meréleges
sikoknak a képei, tehat G rajta van az Gjabb tetraéder SySpSc és SaSpSp lapjai kozti lapszoget felezd sikon; igy
pedig G-nek e két lapsiktol mért tavolsdga egyenld; célszerd jeldléssel rp = re.

Alkalmazzuk eredményiinket gy, hogy az Sx pontok elsé parja A és C, majd pedig ugy, hogy B és C legyen, igy
rp = rp, majd r4 = rp, tehadt G az Sx tetraédernek mind a négy lapjatol egyenls tavolsadgra van. Ezzel bebizonyi-
tottuk a feladat allitasat.

Megjegyzések. 1. A bebizonyitott allitas a lapsulypontok igénybevétele nélkiil ezt is jelenti: ha a tetraéder mindegyik
csucséba a szemben levs lap teriiletével ardanyos tomeget tesziink, a pontrendszer silypontja megadja a tetraéderbe
beirhat6 gémb koézéppontjat.

2. Mind a haromszogre, mind a gémbre vonatkoz6an hasonlé silypont-értelmezést kapunk a haromszéghéz hozzdirt
korok (kiils6 érint6 korok) kozéppontjara, ill. a hozzairt gombok kézéppontjara — amennyiben a haromszog valamelyik
oldalanak negativ sulyt tulajdonitunk (vonzoderd helyett ellentétes iranyu, felfelé hato erst). Tetraéder esetében Gsszesen
8 érint6 gomb lehetséges, mert egyszerre 2 lapnak is adhatunk negativ silyt, de pl. szabélyos tetraéder esetében csak
5 jon létre.

3. A bizonyitasok természetesen vektorok felhasznéalasaval is végezhetsk.



